Навчальний проект  з фізики в 8 класі на тему
"Теплові машини: минуле, сучасне і  майбутнє"
Епіграф: Пані Природо! Вас не можна перехитрити та обдурити, але вас можна пізнати й зрозуміти, щоб жити з Вами в мирі та злагоді.(М. Балашов)
На дошці розміщений плакат з надписом девіза : «Жодної хвилини без руху вперед!                                                        Дорогу долає той, хто йде».(Додаток 1.)
 Мета: систематизувати й узагальнити знання учнів про принципи роботи теплових двигунів, підкреслити, що всі теплові процеси проходять згідно із законом збереження енергії; ознайомити з актуальними питаннями охорони навколишнього середовища у зв’язку з використанням теплових двигунів, зосередити увагу учнів на глобальних проблемах людства, як паливо-енергетичних, так і екологічних; розвивати творчі здібності учнів, в рамках технології проблемного виховання; формувати такі властивості аналітичної компетентності, як вміння аналізу, порівняння й зіставлення процесів, які вивчаються, самостійно робити висновки, узагальнення; стимулювати розвиток творчості, ініціативи; виховувати в учнях бережливе ставлення  до навколишнього світу, почуття високої відповідальності за збереження природних багатств, бережливе їх використання.
Тип проекту: інформаційно-пошуковий, колективний.
Орієнтовний час проекту: 4 тижні.
Етап реалізації проекту (45 хв). Учні виконують завдання. Учитель координує роботу та консультує учнів.
 Етап оцінювання проекту : учні оцінюють вклад кожного члена групи в загальну роботу з реалізації проекту. Учитель розробляє разом з учнями критерії оцінки спільної діяльності в проекті.
Основні та другорядні (дотичні) навчальні предмети: фізика, математика, екологія.
Ключове питання:  Рухатися вперед - чи топтатися на місці?
Знання, уміння та навички учнів:  
знають: особливості руху атомів i молекул речовини в різних агрегатних станах речовини; фізичні властивості твердих тіл, рідин і газів;
володіють: поняттям, формулюють визначення фізичної величини (температура, внутрішня енергія, кількість теплоти, питома теплоємність, пароутворення, згорання палива) та їхні одиниці;
знають: способи вимірювання температури; два способи зміни внутрішньої енергії тіла; види теплообміну; види теплових машин;
уміють: знаходити та аналізувати інформацію.
Очікувані результати:
 Після уроку учні будуть знати    – історію створення теплових двигунів; галузі використання теплових двигунів; види забруднень від теплових двигунів; про альтернативні види палива; про способи очищення вихлопних газів;
Після уроку учні будуть вміти    - усвідомлювати відповідальність за використання досягнень                      фізики для безпеки суспільства;  пояснювати принципи дії теплових двигунів; використовувати знання для практичної та професійної діяльності; працювати самостійно  в колективі; чітко висловлювати свої думки, набувати навичок критичного та аналітичного мислення.  Матеріальне забезпечення: Дидактичне: Бар’яхтар В.Г. Фізика. 8 клас [підручник для загальноосвіт.навч. закладів] / В. Г. Бар’яхтар, С. О. Довгий, Ф. Я. Божинова,Ю. І. Горобець, І. Ю. Ненашев, О. О. Кірюхіна; за редакцією В. Г. Бар’яхтара, С. О. Довгого. – Х.: видавництво «Ранок», 2015. – 268 с.; інформаційний носій з презентацією до уроку.(Додаток 2)
Технічне: комп’ютер, мультимедійний проектор, Інтернет. комп’ютер, мультимедійний проектор, доступ до мережі Інтернет.
Діяльність вчителя
1.Роздає дітям буклети, щоб ознайомити з особливостями методу проектів.(Додаток 3.)
2.Отримує дозвіл від батьків на використання і публікацію робіт учнів в Інтернеті.
3.Створює стендову інформацію про проект. Знайомить з темою,метою, ключовим питанням проекту.(Додаток 4.Оголошення учням.)
4.Проводить анкетування для з`ясування рівня підготовки (володіння комп`ютерними програмами, знаннями з фізики, хімії, математики).
5.Знайомить із Законом про авторське право, з правилами оформлення використаних джерел, про безпечну поведінку в Інтернеті.
6.Визначає напрями роботи, відповідно до яких формулює робочі групи учнів і окреслює плани дій кожної групи : історика, інженера, економіста, еколога, науковця.                                                                                                                                      7.Оголошує кожній групі завдання, над яким вони будуть працювати.
8.Наголошує про дотримання правил техніки безпеки під час роботим з приладами.
9.Оголошує графік проведення консультацій, захисту питань проекту.
Діяльність учнів: 
І «Історики»- це група учнів, що готують матеріали про історію створення перших теплових двигунів, аналізують історичні передумови, що призвели до їх широкого впровадження у виробництво.
ІІ «Інженери»- це група учнів, що демонструють принцип роботи теплових машин, їх види та використання.
ІІІ «Економісти»- це група учнів, які повинні показати, що таке коефіцієнт корисної дії взагалі й конкретно кожного типу теплового двигуна, а також доводять  шляхи можливого підвищення ККД.
ІV «Екологи»- це група учнів, які всебічно аналізують негативний вплив теплових машин на довкілля та проблеми зменшення цього впливу.
V «Науковці»- це група учнів, які мають своїм завданням показати сучасний стан у галузі виробництва теплових двигунів та перспективи їхнього удосконалення.

Хід уроку
І. Мотивація навчання.  Вступне слово вчителя.
 Беручись за розробку теми " Теплові машини: минуле, сучасне і  майбутнє ", ми не ставили собі за мету відкрити щось абсолютно нове, те, що ще не було сказано з приводу екологічної кризи. Основною нашою задачею було систематизувати матеріал на дану тему, щоб ще раз привернути увагу до питання, яке стосується всього людства, а саме - питання про вплив людської діяльності на оточуючий світ. Цей вплив, звичайно, не є однозначним, а негативний його бік не обмежується лише використанням теплових двигунів, але все ж саме це використання наносить чи не найбільшої шкоди довкіллю. Від забруднення атмосфери, ґрунту, води потерпають рослини, тваринний світ, зрештою - самі люди, тому над проблемою забруднення варто замислитись. Актуальність цієї проблеми зросла ще й тому, що людство опинилося перед великою загрозою, пов'язаною з глобальним потеплінням і руйнуванням озонового шару. Ці дві проблеми всесвітнього значення можуть мати страшні наслідки, відгуки яких ми відчуваємо вже зараз і з якими доведеться стикнутись обличчям до обличчя нашим нащадкам, а, між тим, ці проблеми - ніщо інше як наслідки нашої необдуманої діяльності і нашої байдужості до стану природи. Людство задихається серед отруйних газів, нищить бездушно неповторну гармонію планети Земля, кількість викидів у повітря щороку зростає, зростає рівень хімічного зараження води і ґрунту, і може прийти час, коли людство житиме "під скляним ковпаком" у світі, де немає свіжого повітря і дзеркально чистих водойм, де немає квітів і зеленої трави, де не живуть тварини і де всі люди - хворі, людина може опинитись один на один з наслідками своїх справ. Тоді ми не зможемо обернутися і сказати "Який жах! Що ми наробили?!", бо хто нас тоді почує?
 (Відео про забруднення людиною Землі).1хв.31 с.(Додаток 5)
Здавалося, що буде так завжди —
Зелене листя і блакитне небо,
І чистота джерельної води —
Всього доволі, стільки, скільки треба.
Здавалось людям, що ось так весь час
Земля ділитись щедро буде з ними
Всім тим, що відкладала про запас —
Скарбами невичерпними своїми.
Та час минає, все ясніш стає:
Робити треба висновки належні.
Земля свої багатства віддає,
Вони ж, хоч і великі, не безмежні.
І треба вірні нам шляхи знайти,
Щоб те, що є у людства, зберегти.
               Нам потрібен цей світ таким гарним, яким він є, таким він потрібен нашим дітям, а тому ми змушені шукати методи заміни теплових двигунів на більш екологічно чисті, заміни існуючого палива на менш шкідливе для оточуючого середовища.
 Робота присвячена дослідженню негативного впливу теплових двигунів на навколишнє середовище і здоров'я людини, а також методам боротьби з цим негативним впливом. В кінці роботи Ви знайдете висновки, в яких коротко розкрито основні думки роботи, а також наше ставлення до проблеми.


ІІ. Оголошення, представлення теми. 
ІІІ. Етап актуалізації.
 Інтерактивна вправа-розминка «Мікрофон».
1.Як називають явища, що характеризують нагрівання і охолодження? (Теплові)
2. Що таке внутрішня енергія? (Це енергія руху і взаємодії часток речовини).
3. Які є два способи зміни  внутрішньої енергії тіла? (За допомогою виконання механічної роботи, теплопередачею).
4. Сформулюйте закон збереження й перетворення енергії. (Енергія не звідки не з'являється і нікуди не дівається, вона може передаватися від одного тіла до іншого або перетворюватися з одного виду в інший).
5. Які види палива ви знаєте? (Тверде, рідке, газоподібне)
6. Чому для сучасної цивілізації  паливо-необхідна умова існування? (Паливо потрібне для роботи транспорту, різних механізмів у промисловості й сільському господарстві, обігрівання житла та готування їжі.)
7. Що називається тепловим двигуном? (Машина, яка перетворює внутрішню енергію палива в механічну роботу).
Разом з вами ми будемо  плекати «Дерево рішень», яке допоможе нам підвести підсумок в кінці уроку та дати відповідь на ключове питання:  «Рухатися вперед - чи топтатися на місці?». 
На 45 хв. ви перетворитеся на істориків, інженерів, економістів, екологів та науковців. Наша подорож починається.
ІІІ.  Захист проектів.
        В далекому минулому основним джерелом виконання рiзноманiтних робiт була спочатку м’язова енергiя людини, а потiм приручених нею тварин. Поступово м’язова енергiя доповнювалась i навiть частково замiнювалась енергiєю води та вiтру. З часом, у зв’язку з iнтенсивним i рiзноманiтним розвитком ремесел потреби в збiльшеннi вироблюваної енергiї швидко зростали. Задовольнити їх вже не можна було шляхом простого пiдсумовування мускульної сили або розтягування строку виконання роботи у часi. Не вирiшували задачу також вода i вiтер, застосування яких були обмеженi територiально i часом.
З чого все починалось? Навіщо потрібні були теплові машини?
Група «Історики» представляють свою  презентацію «Історія створення і розвитку теплових двигунів».         
1. Більше ніж дві тисячі років тому, в ІІІ ст. до н.е., видатний грецький математик і механік Архімед побудував гармату, що стріляла за допомогою пари. Один кінець ствола сильно нагрівали на вогні. Потім у нагріту частину ствола наливали воду. Вода миттєво випаровувалася й перетворювалася на пару. Пара, розширюючись, із силою викидала ядро.
2. Приблизно через триста років в Олександрії видатний учений Герон винайшов прилад, у якому внутрішня енергія пари перетворювалася в механічну енергію обертання кулі. Геронова куля – це прообраз реактивних двигунів.
3. Геніальний російський винахідник І.І. Ползунов у 1763 р. створив проект першого універсального парового двигуна, здатного безпосередньо пускати в хід будь-які робочі механізми. 
4. В 1768 році Джеймс Уатт зробив вдосконалений двигун. Він придумав клапани, що працюють так, що нікому не треба було стояти поруч і керувати ними. Клапани автоматично змушували поршні підніматися і опускатися.
5. Стефенсон побудував паровий двигун в Англії. Паровий двигун був дуже важкий, оскільки згоряння палива відбувалося в топці, розташованої окремо від парового котла.
6. Бензиновий двигун, який був розроблений німцем Ніколасом Отто в 1878 році, став першою сходинкою до вирішення проблеми ваги. Цьому двигуну не потрібна була окрема топка, і він був набагато легше, ніж паровий двигун такої ж потужності.
7. У 1892 році німецький інженер Рудольф Дизель створив новий двигун внутрішнього згоряння на більш дешевому паливі. Архіпенко ,Онищук доповнює
«Історики» на «Дереві рішень»  записують прізвища вчених, які причетні до створення двигунів 
Які види теплових двигунів існують? Що ж спільного в принципі роботи всіх видів теплових двигунів? Які перетворення енергії відбуваються в теплових двигунах?
Група «Інженери» представляють свою  презентацію. 
Тепловий двигун - машина, призначена для перетворення теплової енергії на механічну роботу. Джерелом тепла теплового двигуна є переважно органічне паливо. До теплового двигуна з зовнішнім згорянням палива належать парові машини і парові турбіни, до теплового двигуна з внутрішнім згорянням - двигуни внутрішнього згоряння, газові турбіни і реактивні двигуни. В кожному тепловому двигуні розрізняють нагрівник і холодильник.
Парова турбіна - тепловий двигун з обертовим ротором, призначений для перетворення потенціальної енергії пари на кінетичну, а кінетичної енергії пари - на механічну роботу. Парову турбіну широко застосовують у багатьох галузях народного господарства, зокрема на теплових електростанціях. Парова турбіна складається з нерухомої частини - статора з нерухомими напрямками апаратами (соплами) і рухомої - обертового ротора з дисками, що на них закріплено робочі лопатки.
Двигун внутрішнього згоряння - тепловий двигун, в якому хімічна енергія палива, яке згоряє в камері згоряння двигуна, перетворюється в механічну енергію. За призначенням двигуни внутрішнього згоряння поділяються на автотракторні, авіаційні, судові та стаціонарні. Звичайно двигун внутрішнього згоряння - поршневі двигуни.
Двигун внутрішнього згоряння складається з кривошипно-шатунного та газорозподільного механізмів і систем живлення, запалювання (для двигунів низького стиску), охолодження, мащення та регулювання. Для роботи двигуна внутрішнього згоряння застосовують різне паливо: бензин, спирт, дизельне паливо, природний і генераторний гази.
Двигуни внутрішнього згоряння широко застосовують на транспорті (автомобільному, залізничному, водному, повітряному), в нафтовій промисловості, на лісорозробках, малих електростанціях, в сільському господарстві та ін. галузях народного господарства.
Реактивний двигун. Найбільш простим за будовою твердопаливним реактивним двигуном є сигнальна ракета. Після запуску ракети тверде паливо в ракеті запалюється. Гази, що утворюються при цьому, випливають із отвору з великою швидкістю, а сама ракета рухається в протилежну сторону. Рідинний реактивний двигун відрізняється від твердопаливного тільки видом палива. Паливо й окисник спеціальними насосами подаються в розпиленому вигляді в камеру згоряння. Гази, що утворилися в камері згоряння, викидаються з великою швидкістю, відштовхуючись від її стінок. У результаті ракета рухається в бік, протилежний руху газів. Реактивний рух — єдиний спосіб переміщення в космосі, тому на космічних ракетах ставлять реактивні двигуни.
Висновок: у тепловому двигуні відбуваються такі перетворення енергії: при спалюванні палива його внутрішня енергія переходить у внутрішню енергію пари (газу); розширюючись, газ виконує роботу — при цьому внутрішня енергія газу частково перетворюється в механічну енергію .Маракулін Д.Соколова ВГерасименко С. 
«Інженери» на «Дереві рішень» під двигунами пишуть їх назви.
Що таке ККД?  Як його підвищити?  Як зменшити затрати?
Група «Економісти» представляють свою  презентацію. 
На початку ХІХ ст. французький учений Саді Карно в роботі  довів, що тепловий двигун може працювати тільки за умови, що значна частина енергії, яка виділилася при згорянні палива, передається за допомогою теплообміну навколишньому середовищу. Така машина буде виконувати роботу, якщо температура охолоджувача нижче температури нагрівника. За законом збереження енергії ця робота дорівнюватиме . A= Q1- Q2 Ефективність теплового двигуна тим вище, чим більше робота A, виконана двигуном, за тієї ж кількості теплоти Q1, що виділилася при згорянні палива. Коефіцієнтом корисної дії η теплового двигуна називають виражене у відсотках відношення роботи A, виконаної двигуном, до кількості теплоти Q1, що виділилася при згорянні палива. . Із часів появи перших теплових двигунів учені й інженери прагнули максимально збільшити їх ККД. І вони досягли значних успіхів: якщо ККД перших парових машин становив усього лише близько 1 %, а ККД паровозів — близько 5 %, то ККД сучасних двигунів внутрішнього згоряння досягає 35–40 %. Такий же приблизно ККД сучасних парових турбін на теплових електростанціях.
Способи збільшення ККД теплового двигуна:
1.Зниження кількості теплоти, що виділяється холодильнику.
2. Зменшення тертя частин двигуна.
3. Повне згоряння палива.
«Економісти» на «Дереві рішень» пишуть способи збільшення ККД 
Задача. Один легковий автомобіль щороку споживає з атмосфери понад 4350 кг кисню, викидаючи з відпрацьованими газами приблизно 530 кг оксиду вуглецю, 27 кг оксидів азоту i 3250 кг вуглекислого газу. ТЕС викидають у атмосферу приблизно 30% загального обсягу всіх шкідливих промислових відходів. Вони істотно впливають на навколишнє середовище району та на стан біосфери загалом. Сьогодні в пило-газових викидах медики підраховують близько 140 шкідливих для організму людини речовин. Для повної екологічної оцінки цих викидів є інформація, яка характеризує вплив забруднювачiв на людський організм. 
Які екологічні проблеми використання теплових двигунів? 
Група «Екологи» представляють  інформаційний лист (Додаток  6) і свою  презентацію. 
Негативна дія теплових двигунів:
1. Забруднення атмосфенного повітря.
2. Поступове підвищення середньорічної температути на Землі.
3. Створення загрози танення льодовиків і підвищення рівня Світового океану.
4. Зі збільшенням потужності теплових і атомних електростанцій зростає потреба у воді. 
Способи компенсації шкідливого впливу теплових двигунів на довкілля
1.Будівництво очисних споруд(створення фільтрів), що перешкоджають викиданню в атмосферу шкідливих речовин.
2.Обмеження використання сполук важких металів, які додаються у паливо.
3.Розробка двигунів, що використовують водень як пальне.
4.Створення електромобілів і автомобілів, що використовують сонячну енергію(альтернативні джерела енергії).
5.Озеленення вулиць ,створення скверів, парків тощо. Воскобой по інфор.  листу
Один із шляхів зменшення забруднення навколишнього середовища - використанням у автомобілях замість карбюраторних бензинових двигунів дизелів, в паливо яких не додають сполуки свинцю. Перспективними є розробки автомобілів, в яких замість бензинових двигунів застосовуються електродвигуни або двигуни, що використовують як паливо водень. Робота теплових машин пов’язана з використанням викопного палива. Сучасне світове співтовариство використовує енергетичні ресурси у величезних масштабах. Всі теплові втрати в різних теплових двигунах призводять до підвищення внутрішньої енергії оточуючих тіл і, врешті-решт, атмосфер. Топки теплових електростанцій, двигуни внутрішнього згоряння автомобілів, літаків й інших машин викидають в атмосферу шкідливі для людини речовини, наприклад сірчисті сполуки, оксиди азоту, вуглеводні, чадний газ, хлор і т. ін. Ці речовини потрапляють в атмосферу, а з неї — у різні частини ландшафту. Оксиди сірки й азоту поєднуються з атмосферною вологою, утворюючи сульфатну й нітратну кислоти. Забруднення повітря й водойм, загибель хвойних лісів і багато інших свідчень катастрофічного становища природи відзначено в ряді регіонів України. Застосування парових турбін на електростанціях вимагає багато води й великих площ, які відводяться під ставки для охолодження відпрацьованої пари. Зі збільшенням потужності електростанцій потреба у воді й нових площах різко зростає. Величезна кількість продуктів згоряння палива, зокрема, вуглекислий газ, зумовлюють виникнення так званого «парникового ефекту». Справа в тому, що вуглекислий газ вільно пропускає енергію сонячного випромінювання до Землі, але не «випускає» назад у космічний простір теплове випромінювання нагрітої Сонцем поверхні Землі. У результаті температура повітря поблизу земної поверхні підвищується. Посилення парникового ефекту, обумовлене викидами величезних кількостей вуглекислого газу, може призвести до глобального потепління, що загрожує катастрофічними наслідками. Наприклад, воно вже почало призводити до танення полярних льодів і гірських льодовиків, і, якщо парниковий ефект буде посилюватися, рівень Світового океану почне підніматися. За деякими оцінками, він може піднятися більш ніж на метр, що призведе до затоплення величезних прибережних територій. Забруднення природного середовища шкідливими речовинами в першу чергу впливає на здоров’я людини, спричиняє збільшення захворювань серцево-судинної системи, утворення злоякісних пухлин, захворювання крові. Ось деякі цифри про захворюваність на 10000 осіб по Вільнянському району:
•    захворювання серцево-судинної системи — 874 особи;
•    захворювання   на   злоякісні   пухлини  — 40 осіб;
•    захворювання крові — 17 осіб.
Загалом негативний вплив на природу мають три напрямки:
1. Хімічне забруднення повітря і води.
2. Теплове забруднення атмосфери і водоймищ.
3.  Руйнування ґрунтів у зв’язку з добуванням палива й утилізацією шлаків.
«Екологи» пишуть на «Дереві рішень» способи компенсації шкідливого впливу.
Який сучасний стан у галузі виробництва теплових двигунів та які перспективи  їхнього удосконалення?
    Група «Науковці» представляють свою  презентацію. 
Людство не може відмовитися від використання машин у своїй діяльності. Тому боротьба зі шкідливими наслідками роботи теплових двигунів ведеться за декількома напрямками.
1) Перший напрямок: удосконалення теплових двигунів, підвищення їх ККД дозволяє одержувати ту саму механічну енергію при спалюванні меншої кількості палива.
2) Другий напрямок: використання енергозберігаючих технологій — при цьому споживання енергії на виробництво тієї самої продукції (наприклад, одного автомобіля) значно зменшується.
3) Третій напрямок: пошук і використання джерел енергії, у яких не спалюють паливо. Це, наприклад, атомні електростанції, проектовані термоядерні електростанції, використання енергії Сонця, вітру, морських припливів тощо. Необхідність значно знизити викид забруднюючих речовин призвела до використання нових видів палива, зокрема до будівництва атомних електростанцій (АЕС).  Над цими проблемами працюють зараз фахівці всього світу. В усіх країнах світу із розвинутою промисловістю проводяться роботи зі зниження забруднення повітря
Зменшення викидів бензинових двигунів можна завдяки:
1. Видалення зі складу бензину отруйних сполук свинцю;
2. «доспалювання» за допомогою спеціальних пристроїв чадного газу до менш шкідливого вуглекислого газу;
3. Використання екологічно чистих електромобілів, які не забруднюють довкілля: в них використовують електричний двигун, що живиться від акамуляторів;
4. Використання гібридних автомобілів, оснащених двома двигунами- електричним і бензиновим: екологічно чистий електричний двигун доцільно використовувати в місті (де забагато автомобілів), а бензиновий- за містом (де забруднення повітря не є таким небезпечним).
Пропозиції науковців
· пошук нового палива для ДВЗ, одержаного не на основі нафти, а на основі спиртів. 
· створення водневого двигуна, продуктом згоряння якого є звичайна вода.
· використання електромобілів.
«Науковці» пишуть на «Дереві рішень» пропозиції науковців. 
У країні введена обов’язкова державна екологічна експертиза проектів усіх нових промислових і сільськогосподарських об’єктів. 
У даний час ми переводимо наші двигуни на газове пальне. Зараз дорогами нашого міста й області їздять автобуси з газовими установками. Такими ж двигунами оснащені й вантажні автомобілі. Але, на жаль, поки що екологічно чистою нашу продукцію назвати не можна. Використання природного газу продовжує термін служби свічок запалювання на 40%; у чотири рази – моторних масел. Крім того, зменшується викид шкідливих речовин в атмосферу. Недоліком таких установок є те, що газ потрібно стискати до тиску 20-25 МПа, що вимагає установки на газонаповнювальних станціях спеціальних компресорів, а на автотранспорті – декількох стальних балонів для зберігання газу під високим тиском. двигуни були екологічно чистішими, ми розробляємо спеціальні нейтралізатори шкідливих речовин, що викидаються двигунами. 
Які шляхи подолання енергетичної кризи? Сталий розвиток суспільства можливий лише в умовах енергозбереження, тобто розробки систем, що ефективніше використовують енергію, забезпечують такий самий або навіть вищий рівень транспортних послуг, освітлення, опалення тощо за менших енерговитрат. Нині 60—80 % спожитої енергії не перетворюється в корисну працю, а втрачається у вигляді тепла. Сутність енергозбереження полягає в зменшенні цих збитків. Можливості енергозбереження широко використовуються у світі. Це, наприклад, зменшення витрат автомобільного пального; упровадження нових технологій у виробничий процес та ін. Розроблені, але поки що мало використовуються такі 
Основні напрями енергозбереження:
•	поліпшення термоізоляції приміщень, у зв'язку з чим зменшаться енерговитрати на опалення та охолодження; 
•	заміна традиційних електричних ламп флуоресцентними. У перших коефіцієнт корисної дії (ККД) становить 5 %, а 95 % витрачається у вигляді тепла, у других — майже 95 %; — когенерація. Електрику звичайно виробляють на електростанціях, де 60— 70 % енергії палива витрачається у вигляді тепла, тому на опалення використовується додаткове паливо. 
•	Когенерація — це розміщення електрогенератора разом із його джерелом енергії безпосередньо у кожній будівлі. Якщо при цьому використовувати тепло, яке виділяється під час отримання електрики, для опалення та гарячого водопостачання, можна заощаджувати до 30 % і більше палива. Когенерація енергозбережна та екологічно безпечна.
•	Заміна старих котлів дасть змогу скоротити витрати природного газу в ЖКГ на 15—30%.В Україні працюють 10,5 тис. теплових котлів, ККД яких не перевищує 50—70 %. Сучасний стандарт ККД для теплового котла сягає 90—95 %.
«Науковці» пишуть на «Дереві рішень» основні напрями енергозбереження.
ІV  Закріплення вивченого матеріалу.
Гра «Ти мені – я тобі» 
Учень з кожної групи задає питання іншим учням. Хто знає відповіді підінімає руку та відповідає.
«Історики» 
Хто створив першу парову машину? (Джеймс Ватт)
Хто створив Двигун внутрішнього згоряння? (Ніколаус Отто)

«Інженери»
Які види теплових двигунів існують? 
Що ж спільного в принципі роботи всіх видів теплових двигунів? 
Які перетворення енергії відбуваються в теплових двигунах?
«Економісти»
Які способи збільшення ККД теплового двигуна (зниження кількості теплоти, що виділяється холодильнику. Зменшення тертя частин двигуна. Повне згоряння палива.)
«Екологи»
Які способи компенсації шкідливого впливу теплових двигунів на довкілля?( Будівництво очисних споруд. Обмеження використання сполук важких металів, які додаються у паливо. Розробка двигунів, що використовують водень як пальне. Створення електромобілів і автомобілів, що використовують сонячну енергію(альтернативні джерела енергії).Озеленення вулиць ,створення скверів, парків тощо.
V Тестові завдання для самоконтролю.
Самостійна робота до теми «Теплові двигуни».(Додаток 7)
В запитаннях  1-12  вибери  правильну відповідь.
 1.Тепловий двигун - це машина, у якій 
А. потенціальна енергія палива перетворюється на внутрішню енергію
Б. внутрішня  енергія  палива перетворюється на механічну енергію
В. потенціальна енергія тіла перетворюється на його кінетичну енергію;
Г. кінетична енергія тіла перетворюється на його внутрішню.
 2. Теплові двигуни не застосовують:
А. в автомобілі; Б. у космічному кораблі; В. у моторному  човні; Г. у трамваї.
 3. Який з наведених пристроїв  не є  тепловим двигуном?
А. Парова машина
Б. Електродвигун 
В. Газова турбіна.
Г. Двигун внутрішнього згоряння.
 4. Теплова машина (тепловий двигун) призначена  для ...
A. ... виконання роботи під час перетворення рідини на пару.
Б. ... виконання роботи за рахунок електричної енергії.
B. ... виконання роботи за рахунок механічної енергії.
Г. ... виконання роботи під час плавлення кристала.
 5. Вкажіть назву крайнього верхнього або нижнього положення поршня у циліндрі ДВЗ:
А) стопор; Б) шатун; В) мертва точка; Г) такт
 6. Закінчіть речення: „У циліндрі ДВЗ газ має найвищу температуру...”
А) у кінці другого такту; Б) на початку третього такту;
В) у кінці третього такту; Г) на початку четвертого такту.
 7. Виберіть такт, у якому закриті обидва клапани, а поршень ДВЗ рухається вниз:
А) стиснення; Б) випускання; В) робочий хід; Г) усмоктування.
 8. У якій тепловій машині паливо  не згоряє всередині двигуна? 
А) Газова ; Б) ДВЗ; В) Реактивний;  Г) Парова
 9. У якій тепловій машині пара під тиском обертає вал?
А) Газова;  Б) ДВЗ;  В) Реактивний;  Г) Парова
 10. Як називається перший такт роботи ДВЗ?
А) стиснення; Б) випускання; В) робочий хід; Г) усмоктування.
 11. Унаслідок згоряння палива в тепловому двигуні виділилася кількість теплоти  400  МДж, при цьому двигун виконав корисну роботу 100  МДж. ККД цього двигуна дорівнює…
А. 10  %  ;  Б. 25 %  ;  В. 40 %   ; Г. 75 %   
[bookmark: _GoBack]Відповіді до самостійної роботи: 1.Б; 2.Г; 3.Б; 4.А; 5.Г ;6.В; 7.В; 8.Г ;9.Г; 10.Г; 11.Б
Демонстрація відео «Автомобіль майбутнього» (Додаток 8)
Домашнє завдання:ст.92-93 вивчити, Завдання для самоперевірки ст.96-97(1-7).
 








 










Навчальний проект  з фізики в 8 класі на тему


 


"Теплові машини: минуле, сучасне і  майбутнє"


 


Епіграф:


 


Пані Природо!


 


Вас не можна перехитрити та обдурити,


 


але вас можна пізнати й 


зрозуміти,


 


щоб жити з Вами в мирі та злагоді.


(


М. Балашов


)


 


На дошці розміщений


 


плакат


 


з надписом


 


девіза 


: 


«Жодної хвилини без руху вперед! 


                              


                         


Дорогу долає той, хто йде».


(Додаток 1.)


 


 


Мета


:


 


систематизувати й узагальнити знання учнів про принципи роботи теплових двигунів, 


підкреслити, що всі теплові процеси проходять згідно із законом збереження енергії;


 


ознайомити з 


актуальними питаннями охорони навколишнього середовища у зв’язку з використанням теплових 


двигунів, зосередити увагу учнів на глобальних про


блемах людства, як 


паливо


-


енергетичних, так і 


екологічних;


 


розвивати творчі здібності учнів, в рамках технології проблемного виховання;


 


формувати такі властивості аналітичної компетентності, як вміння аналізу, порівняння й 


зіставлення процесів, які вивчаються, самостійно роб


ити висновки, узагальнення;


 


стимулювати 


розвиток творчості, ініціативи;


 


виховувати в учнях бережливе ставлення  до навколишнього світу, 


почуття високої відповідальності за збереження природних багатств, бережливе їх використання.


 


Тип проекту:


 


інформаційн


о


-


пошуковий


, колективний


.


 


Орієнтовний час проекту


: 


4 


тижні.


 


Етап реалізації проекту


 


(45 хв). Учні виконують завдання. Учитель координує роботу та консультує 


учнів.


 


 


Етап оцінювання проекту


 


: 


у


чні оцінюють вклад кожного члена групи в загальну


 


роботу з 


реалізації проекту. 


Учитель розробляє разом з учнями критерії оцінки спільної діяльності в проекті.


 


Основн


і


 


та другорядні (дотичні) навчальні предмети


: 


фізика,


 


математика,


 


екологія


.


 


Ключове питання


:  


Рухатися вперед


 


-


 


чи топтатися на місці?


 


Знання, уміння 


та навички учнів:


  


 


знають:


 


особливості руху атомів i молекул речовини в різних агрегатних станах речовини; фізичні 


властивості твердих тіл, рідин і газів;


 


володіють


: поняттям, формулюють визначення фізичної величини (температура, внутрішня 


енергія, кількі


сть теплоти, питома теплоємність, пароутворення, згорання палива) та їхні одиниці;


 


знають


: способи вимірювання температури; два способи зміни внутрішньої енергії тіла; види 


теплообміну; види теплових машин;


 


уміють


: знаходити та аналізувати інформацію.


 


Очікувані результати:


 


 


Після уроку учні будуть знати


    


–


 


історію створення теплових двигунів;


 


галузі використання 


теплових двигунів;


 


види забруднень від теплових двигунів;


 


про альтернативні види палива;


 


про 


способи очищення вихлопних газів;


 


Після уроку уч


ні будуть вміти


    


-


 


усвідомлювати


 


відповідальність


 


за використання досягнень 


                     


фізики для безпеки суспільства; 


 


пояснювати принципи дії теплових двигунів;


 


використовувати 


знання для практичної та професійної діяльності;


 


працювати самост


ійно 


 


в колективі;


 


чітко 


висловлювати свої думки, набувати навичок


 


критичного та аналітичного 


мислення.


 


 


Матеріальне забезпечення


:


 


Дидактичне: Бар’яхтар В.Г. Фізика. 8 клас [підручник для 




Навчальний проект  з фізики в 8 класі на тему   "Теплові машини: минуле, сучасне і  майбутнє"   Епіграф:   Пані Природо!   Вас не можна перехитрити та обдурити,   але вас можна пізнати й  зрозуміти,   щоб жити з Вами в мирі та злагоді. ( М. Балашов )   На дошці розміщений   плакат   з надписом   девіза  :  «Жодної хвилини без руху вперед!                                                           Дорогу долає той, хто йде». (Додаток 1.)     Мета :   систематизувати й узагальнити знання учнів про принципи роботи теплових двигунів,  підкреслити, що всі теплові процеси проходять згідно із законом збереження енергії;   ознайомити з  актуальними питаннями охорони навколишнього середовища у зв’язку з використанням теплових  двигунів, зосередити увагу учнів на глобальних про блемах людства, як  паливо - енергетичних, так і  екологічних;   розвивати творчі здібності учнів, в рамках технології проблемного виховання;   формувати такі властивості аналітичної компетентності, як вміння аналізу, порівняння й  зіставлення процесів, які вивчаються, самостійно роб ити висновки, узагальнення;   стимулювати  розвиток творчості, ініціативи;   виховувати в учнях бережливе ставлення  до навколишнього світу,  почуття високої відповідальності за збереження природних багатств, бережливе їх використання.   Тип проекту:   інформаційн о - пошуковий , колективний .   Орієнтовний час проекту :  4  тижні.   Етап реалізації проекту   (45 хв). Учні виконують завдання. Учитель координує роботу та консультує  учнів.     Етап оцінювання проекту   :  у чні оцінюють вклад кожного члена групи в загальну   роботу з  реалізації проекту.  Учитель розробляє разом з учнями критерії оцінки спільної діяльності в проекті.   Основн і   та другорядні (дотичні) навчальні предмети :  фізика,   математика,   екологія .   Ключове питання :   Рухатися вперед   -   чи топтатися на місці?   Знання, уміння  та навички учнів:      знають:   особливості руху атомів i молекул речовини в різних агрегатних станах речовини; фізичні  властивості твердих тіл, рідин і газів;   володіють : поняттям, формулюють визначення фізичної величини (температура, внутрішня  енергія, кількі сть теплоти, питома теплоємність, пароутворення, згорання палива) та їхні одиниці;   знають : способи вимірювання температури; два способи зміни внутрішньої енергії тіла; види  теплообміну; види теплових машин;   уміють : знаходити та аналізувати інформацію.   Очікувані результати:     Після уроку учні будуть знати      –   історію створення теплових двигунів;   галузі використання  теплових двигунів;   види забруднень від теплових двигунів;   про альтернативні види палива;   про  способи очищення вихлопних газів;   Після уроку уч ні будуть вміти      -   усвідомлювати   відповідальність   за використання досягнень                        фізики для безпеки суспільства;    пояснювати принципи дії теплових двигунів;   використовувати  знання для практичної та професійної діяльності;   працювати самост ійно    в колективі;   чітко  висловлювати свої думки, набувати навичок   критичного та аналітичного  мислення.     Матеріальне забезпечення :   Дидактичне: Бар’яхтар В.Г. Фізика. 8 клас [підручник для 

